

LA FILARMONICA

Bien está que, de cuando en cuando, se apague el dulcísimo son de los violines, y en su lugar, se escuchan los varios timbres de instrumentos de otros géneros y familias, cuanto más si estos son tañidos por artistas tan competentes como los que integran la "Société des Instrument a Vent, de Paris."

Conveniente es conocer y gozar de todas las manifestaciones musicales de importancia, de cualesquiera géneros que sean, e indudable es que las agrupaciones de la clase que acabamos de esbozar, si bien no llegan a tener la incomparable flexibilidad de las combinaciones de los instrumentos de cuerda y arco, no obstante gozan de grandes recursos y de timbres que se destacan más entre sí que los de cuerda, caracterizados especialmente por el violín, el rey de la orquesta. No siempre los grandes clásicos han engarzado las notas o perlas de su inspiración, en las cuerdas de los violines y violas, pues muchas veces se ha manifestado su estro, aun en la música de salón, ya con el timbre de la trompa que tan pronto es heroico como campesino, salvaje como delicado y de exquisita poesía, ya con los pastos y apasionados acentos del clarinete, o ya con las bucólicas notas de oboe o con la suavidad y volubilidad incomparable de la flauta, ora actuando cada instrumento de estos en "solos" ora combinándose entre sí en dúos, tríos, cuartetos, etcétera, de gran belleza y expresión. También los compositores de la Escuela Moderna dedican su inspiración y admirable técnica a este género, como lo demuestra el programa del concierto que reseñamos, pues exceptuados el Quinteto de Mozart y la Sonata para flauta y piano, de Haendel, ejecutada por cierto admirablemente, las demás obras eran de autores modernos de gran valía.

Destacábase entre estos Rinsky-Korsnikoff con maravillosa "Scherzo", de elegantísima factura, y sugestivas y picantes armonías.

"Divertissement" del eminente francés, M. Rousel es una página, a nuestro modo de ver, de granísimo valor musical, así por su originalidad y el ambiente campesino que en él se respira como por lo moderno de su factura y armonía, que nada tiene de estrambótica ni de artificiosa y sí mucho de clara y sugere.

Muy posible es que nos encontremos, pero parecemos estar obra una verdadera joya musical y dignísima como superior a otras de más fama de Debussy y Ravel. Mucho gustó el Tercio de Górgona en que se lucieron a portía la flauta, el oboe y el clarinete, y a continuación se oyó, como última pieza del interesante concierto, la Rapsodia (para quinteto de viento y piano) de Jørgen, obra al parecer hermosa, más de aquellas que por lo moderno y atrevido de sus procedimientos requieren para su íntegra y acertada comprensión reiteradas audiciones.

¿Gustó el concierto? Sí, llegó a gustar.

Acostumbrados como estamos todos al cuarteto de cuerda nada extraño tiene que la primera impresión del auditorio en general no fuese del todo entusiástica y acatado esto aun en muchas personas cuya positiva cultura y acendrado gusto musical bien conocemos, contribuyendo también acaso a ello algún pequeño deslizo a que están sujetos los más amantes instrumentistas, y los más veces por circunstancias ajenas a ellos; más a medida que el oído fué habituándose a la diferencia tímbrica y, apartada la causa material del deslizo, afianzado el instrumentista, que por cierto tocó de soberbia manera, con insuperable timbre y destreza, todos fueron gozando de la belleza de las obras y del arte de los intérpretes que fué de alios quilates.

Y entre esos todos se incluye también naturalmente el que persiguió estas líneas, cuya primera impresión no fué tan placentera como al oír las combinaciones de la cuerda.

UNA CIRCULAR

Plegaria Nacional

Benidos en Madrid los Rmos. Metropolitanos, han acordado que se celebre un día de plegaria nacional en todas las parroquias de España, para impetrar del cielo la consecución de los ideales de paz y bienestar de nuestra Patria, el éxito feliz de nuestro glorioso Ejército y la eterna recompensa de los que han sucumbido en la campaña de Marruecos.

Las plegarias se harán: celebrando misa de comunión general el domingo de la Inmaculada de la Inmaculada Concepción, Patrona de España, y misa solemne, a la que se invitará a las autoridades, así como a los demás actos del culto.

Por la tarde, habrá exposición, rosario, bendición y reserva, con las plegarias por los fines arriba indicados.

Tanto en las fiestas de la mañana como de la tarde, se tendrá una colecta con destino al Aguinaldo del Soldado, entregando inmediatamente, los señores curas y encargados de parroquias y capillas, el producto de la misma, bien en la Secretaría de Cámara del Arzobispado o en el centro de recaudación más próximo.

El Gobernador Eclesiástico (S. P.), don Jaime, Obispo de Tricomía.

Crédito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno:

- En libretas ordinarias, 3'50 por 100
- En libretas con preaviso, 4
- En bonos vencimiento fijo, 4'50

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2'50 y 3'50 por 100, según casos. 3

Compra de oro - Compra y venta de valores del Estado, Industriales y de Corporaciones oficiales - Ordenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0'50 por mil de comisión sobre el efectivo - Prestamos a los labradores.

Créditos y cuentas de crédito - Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libre de toda comisión, etc., etc.

Cura al estómago el "Elixir Estomacal Sáiz de Carlos."

El aguinaldo del soldado

Suscripción para el aguinaldo del soldado

Suma anterior, 12.416,77.

En la Diputación

El Ayuntamiento de partido de la Sierra en Tobalina, 39,70; el de Trespaderno, 10; Junta administrativa de Palazuelos, 16,75; idem de Aroyuelo, 10; los vecinos del mismo, 15; el Sindicato agrícola de Trespaderno, 5; los vecinos del mismo, 52,85; los niños de la Escuela del mismo, 6,20; el Ayuntamiento de Palazuelos de Muñó, 10; los vecinos del mismo, 10; el Ayuntamiento de Arandilla, 10.

Entregado por el señor delegado gubernativo de Burgos señor Fauriol, a saber: Por el Ayuntamiento de Quintanapalla, 15; por el de Santovenia, 25; por el de barrios de Colina, 25; por el de Palazuelos de la Sierra, 25; por el de Villamiel de la Sierra, 10; por el de Carcedo de Burgos y vecinos, 55,75; por el de Cardenadijo y vecinos, 35; por el de Santa Cruz de Juarros, 25; don Emilio Rodríguez Tarduch, delegado gubernativo de Briviesca, 15.

Entregado por dicho señor delegado, a saber: Por el Ayuntamiento de Hermsosilla, 50; por el de Lencos, 5; por los vecinos del mismo, 10,25; por los vecinos de Gráñola, 22,45; por los niños de la Escuela del mismo, 11,45; por el Ayuntamiento de Solduengo, 10; por los vecinos de Solduengo y Barrio de Diaz, 33,50; por la Junta administrativa de Piñrigas, 5; por los vecinos del mismo, 9,45; por los vecinos de Fuentebureba y Calzada, 50; por el maestro y niños de la Escuela de Fuentebureba, 11,50; por el maestro y niños de la Calzada, 7,85; por el Ayuntamiento de Cameno, 20; por el de Santa Ollalla de Bureba, 25; por el de Solas de Bureba, 15; por el Ayuntamiento de Galbarros, 12.

Entregado por el señor delegado gubernativo de Burgos; por los vecinos de Villorjeo, (2ª lista), 13; por el Ayuntamiento de Zumel, 5; por los vecinos del mismo, 16,55 por el Ayuntamiento de Renuncio, 10; por los señores cura párroco y maestro de Villaciencia, 2; por los vecinos de Cabia (2ª lista), 12,40; por el Ayuntamiento de Villaguriérrez, 12; por los vecinos del mismo, 16; por el maestro y niños de la Escuela de idem, 5,50; por el Ayuntamiento de Palacios de Benaver, 15; por los vecinos de Rabé de las Calzadas, 56; por el Ayuntamiento de Mazuelo de Muñó, 10; por los vecinos del mismo, 17; por el Ayuntamiento de Arcos, 20; por los vecinos del mismo, 7; por el Ayuntamiento de Lodoso, 10; por los vecinos del mismo, 24,60; por los vecinos de Hontoria de la Cantara, 18; por el Ayuntamiento de La Piedra, 15; por los vecinos del mismo, 11,50; por los de Santa Cruz, 14,30; por los de Fuentebureba, 15; por los de La Rad, 5; por el Ayuntamiento de Quintanilla del Agua, 5; por el de Brazacorta, 15; por los vecinos del mismo, 10; por el Ayuntamiento de Cubo de Bureba, 40; por el Casino militar de clases de tropa de Burgos, 50.

En el Ayuntamiento

El párroco y feligreses del barrio de Villatoro, 11,60; don José García Inés, concejal del Ayuntamiento de esta capital, 10; don José Ocojo Ocojo, idem idem 10.

En el Banco de Burgos

El Ayuntamiento de Pineda de la Sierra, 15.

En el Crédito de la Unión Minera

El Monte Carmelo, 25; el Ayuntamiento de Villanueva Argaña, 10; los vecinos del mismo, 5; el Ayuntamiento de Melgar de Fernamental, 184,50.

En el Crédito de la Unión

Don Baldomero Quintanilla, 5.

En el Banco Hispano Americano

Señor alcalde de Pedrosa de Dueiro, 35; el de Adrada de Haza, 51; el de Fuentelesendo, 55.

En el "Diario de Burgos"

El Ayuntamiento de Villaverde del Monte, 10; los vecinos del mismo, 41,60; el maestro y discípulos de la Escuela nacional de Estepar, 9; el Ayuntamiento de Atapuerca, 15; donña Juana del Barrio, viuda de Llera, 10.

Don Antonio Andueza, delegado gubernativo, a nombre: Del Ayuntamiento de Los Trespadermos, 10; de los vecinos del mismo, 28,85; del Ayuntamiento de Las Hormazas, 25; de los vecinos del mismo, 33,75; don Bernardino Sagredo, de Madrid, 5; de los vecinos de Aceña de Lara, 6,70; don Rufino Repiso, de Valcavado de Roa, 30.

En EL CASTELLANO

PP. Carmelitas de esta capital, 25; don Andrés Bustó, de Terrazos, 7,50.

Total, 14.256,82.

Pensión San José

La más confortable, elegantes habitaciones para matrimonios, habitaciones con agua corriente, se sirven cubiertos, servicio a la carta.

Santander, número 3

"La Bejarana"

LOS GAVILANES jotas de Fleta y nuevos tangos, acaban de llegar a Burgos con las fiestas de Navidad, en discos inmejorables de la Compañía del Gramófono. Representante exclusivo en Burgos JOYERIA DE LA REAL CASA

Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 48. Teléfono 365.

Intereses de Burgos

El señor alcalde ha recibido un telegrama de la comisión de este Ayuntamiento en Madrid, que dice así:

Pleno Consejo Estado aprobó expediente primer trozo encauzamiento Arlanzón; estamos enhorabuena.—Ordoño.

El señor Diez Montero, alcalde en cargos jesuítas contestó con otro que dice así:

Felicito comisión feliz comienzo gestiones deseando terminen todas con igual éxito. Les saludo, Montero.

INFORMACION MILITAR

Destinos.

Se nombra ayudante de campo del auditor de esta Capitanía general, don Valeriano Villanueva Rodríguez, al teniente auditor de primera don José Pérez Villamil y Laperouse.

Se destina al grupo de fuerzas Regulares de Melilla, número 2, al soldado de Lealtad Lorenzo Reo y Arribas.

Concursos.

Se anuncia una plaza de comandante médico vacante en el Instituto de Higiene militar por modificación de plantilla.

CONTRA UNA CAMPAÑA

Una Comisión de señoras de la alta sociedad burgalesa ha visitado hoy al señor gobernador civil, solicitando permiso para celebrar una reunión y protestar contra la campaña que se viene realizando contra España y el Rey, cuya autorización les fué concedida.

El señor gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama: "De Sedano al gobernador."

Protestan enérgicamente palabras insidiosas pronunciadas contra España en Francia por Blasco Ibáñez.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Directorio!

Presidente Unión Patriótica, Francisco Pérez.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Presidencia del Directorio.—Real orden sobre la representación obrera en las Juntas locales de Reformas Sociales.

Providencia judicial del Juzgado de Briviesca.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Roa en el tercer trimestre del año 1924 a 1925.

Anuncios oficiales.—La Jefatura de Obras públicas anuncia nuevo concurso para arriendo de oficinas de la dependencia, señalando un plazo de diez días para la admisión de proposiciones.

Otro anuncio de la alcaldía de San Millán de Lara.

Las plantillas del Cuerpo Auxiliar de Contabilidad

Por real decreto de la Presidencia del Directorio se ha decretado que el Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado, quedará constituido por los actuales funcionarios que a él pertenecen, toman lo el nombre de contadores auxiliares.

La nueva plantilla de este personal será la siguiente:

23 contadores auxiliares de primera clase, a 6.000 pesetas.

32 contadores auxiliares de segunda clase, a 5.000 pesetas.

63 auxiliares contadores de tercera clase, a 4.000 pesetas.

82 auxiliares contadores de cuarta clase, a 3.000 pesetas.

En total 200 funcionarios contadores auxiliares, con un importe de 796.000 pesetas.

De este personal se hace la distribución siguiente:

En las oficinas centrales, 57 contadores auxiliares.

Las provincias de Alava y Navarra, a 1.

Las de Albacete, Almería, Avila, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Gerona, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Lugo, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Segovia, Soria, Teruel, Vizcaya, Zamora, Baleares, Santa Cruz de Tenerife y las Palmas, 2.

Las de Granada, Guadalajara y Valladolid, a 4.

Las de Alicante, Badajoz, Córdoba, Málaga, Salamanca, Santander, Tarragona y Teruel, a 3.

Las de Sevilla y Zaragoza a 5.

La de Burgos, 6. La de Valencia, 7. La de Madrid, 9, y la de Barcelona, 11.

REGRESO DE SU EMINENCIA

Después de larga ausencia, durante la cual ha realizado un viaje por varios puntos de la región valenciana, ha regresado esta tarde a Burgos el Emmo. y Rvdo. Sr. Cardenal Benlloch.

Mucho antes de la hora señalada para la llegada del rápido, procedente de Madrid, se hallaban los andenes de la estación ocupados por numeroso público, que esperaba a nuestro Cardenal.

Allí vimos al Ilmo. Sr. D. Jaime Villadrich, obispo auxiliar, con su familiar señor Sampons; gobernador militar general Moreno y Gil de Borja con su ayudante teniente coronel Gil Sureda; alcalde en cargos señor Diez Montero; general Centeno; señor barón de Patraix, secretario de Cámara del Arzobispado don Hermenegildo Martínez; señor Mendiguren, presidente del Excmo. Cabildo Metropolitano; canónigos señores Rodero, Abad, Roji, Dancausa, Monje y Saldaña, beneficiados Torre Garrido, Rayón, Fernández Sanlago y Hernández; rectores de los Seminarios señores Bou y Casals, y profesores de la Universidad Pontificia y Seminario de San José, de la Secretaría de Cámara; notarios eclesiásticos señores Aguirre y Cuadra; Padres Carmelitas, Jesuitas, Capuchinos y HH. Maristas.

Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda don Antonio Chápuli; diputado señor Remacha; director del Banco de España don Félix Plaza; presidente del Círculo Católico de Obreros don Benito Martín; consiliario R. P. Larzábal y consejero señor Gonzalo Soto; P. Adolfo Villanueva; señores Diez Carcedo, Huidobro, Ayala, Cántera y Ortiz, de la Secretaría de Cámara; don Saturnino Martínez; don Manuel de la Cuesta; don Aurelio Gómez; magistrado señor Otal; don José Mira; don Miguel Tárrega; don José Moliner; don Juan José Vélez; don Carlos Fesser; don Luis Martínez Olmos; don Antonio Cruz; señor Aizpuru; don Nicolás y don José Antonio Plaza; don Bernabé Rico; don Luis Pérez Cecilia; don Angel Martínez; don Enrique López, y director del Penal.

También se hallaban en el andén muchas damas, entre ellas donña Amalia Santos, viuda de Zaldo, y otras distinguidas señoras, y normalistas del Internado Bartolomé.

A las 3,45 llegó el tren, descendiendo del coche el Cardenal Benlloch, acompañado del capellán del Pardo, don Manuel Cuevas.

El Prelado fué saludado por las autoridades y público que se agolpaba en su derredor, para besar el pastoral anillo.

Poco después ocupó su automóvil dirigiéndose a Palacio acompañado del Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, secretario de Cámara y familiar de Su Eminencia don Gerardo San Martín. Sea bien venido.

NOTAS DEL DIA

Reunión del Directorio.

A las seis de la tarde llegó el general Magaz a la Presidencia haciendo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Ya sabrán ustedes que se ha evacuado en Marruecos el último escalón, retirándose las tropas a Ben Karrich. Esta operación se ha efectuado en dos etapas, una nocturna sin disparar un solo tiro y otra que se ha realizado esta mañana y de la cual carecemos de detalles.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio. A la salida, el general Magaz repitió que hoy ha terminado felizmente el repliegue de tropas en la zona de Ceuta-Tetuán.

El general Vallespinosa salió a las diez, manifestando que en la conferencia celebrada con el alto comisario, éste había dado cuenta de haber terminado el repliegue, dándose por terminada esta difícil etapa en la zona de Tetuán-Ceuta y en breve terminará la de la zona de Larache. Añadió que ayer tuvimos suerte, porque una granada que lanzamos contra los rebeldes mató al prestigioso moro Harbi-ben-Helina, y a doce indígenas más que le acompañaban.

El general Vallespinosa realizó este hecho, porque influirá grandemente en la moral de los rebeldes. Dijo también que el general Riquelme ha entregado en Alcázar 5.000 pesetas para las obras de reparación de la mezquita de Bugaref, asistiendo los notables de las cábilas inmediatas. El jefe de la Mezquita impetó del cielo la ayuda para la nación española. Luego el bajá obsequió al general Riquelme con una comida moruna. Estos actos—agregó—tienen gran importancia política.

Al Consejo del Directorio no asistió ningún subsecretario, limitándose los vocales a cambiar impresiones sobre los asuntos pendientes.

El general Jordana dijo que hoy se ha registrado un episodio heroico realizado por un carro de asalto, habiendo recibido los ocupantes felicitaciones del general en jefe. De este hecho se facilitarán detalles mañana.

En la iglesia de la Merced

En cumplimiento de lo que ordena la circular del Ilmo. Sr. Gobernador eclesiástico de la diócesis, el Apóstolado de la Oración, la Asociación de Madres Cristianas, la Asociación católica del Magisterio, la Congregación Mariana, los Discípulos de San Juan, las Marías de los Sagrados y Caballeros Eucarísticos y demás Asociaciones de la iglesia de la Merced, acudirán mañana a la misa de comunión general, y a la función de la tarde, que se tendrán a las ocho y a las seis respectivamente, uniéndose así a la plegaria nacional que los reverendísimos metropolitanos reunidos en Madrid, han dispuesto que se celebre en todas las iglesias de España.

Habrán misas pletóricas con destino al Aguinaldo del Soldado.

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJES.

Por el expés de anoche salió para Madrid la esposa e hijas del señor gobernador don Antonio Horcada, con el fin de pasar un mes al lado de la familia.

Esta tarde ha llegado procedente de Victoria el Excmo. Ilmo. Sr. Fray Zacarías Martínez, obispo de aquella diócesis que mañana dará una conferencia en el internado "Magisterio Santos."

PETICION DE MANO.

Por el conocido industrial de Hontomin don Pablo Varona y para su hijo don Juan José Varona Vallabriga, farmacéutico de Grañón (Rioja), ha sido pedida la mano de la virtuosa señorita Prudencia Marin, de distinguida familia de Santo Domingo de la Calzada.

Entre los novios se han cruzado bromes y valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

TRISTES

En la parroquia de Santa Agueda se ha verificado esta mañana con distinguida concurrencia el entierro del Ilmo. Sr. don Francisco Mendieta y Vasco, teniente coronel, retirado.

Presidieron el duelo el párroco don Angeles Labrador; director espiritual del finado, el alcalde accidental don Pedro Diez Montero y parientes del finado.

Fuerzas del regimiento de la Lealtad con banda y música rindieron los honores del cadáver.

Reiteramos el pésame a la esposa y familia del finado.

El día 10 del actual murió gloriosamente al efectuar la evacuación del Zoco El Arbaá (Tetuán) el teniente del Tercio de Extranjeros don Federico Aguirre Ibeas.

A su desconsolada madre donña Brígida y demás familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Esta mañana, a las diez y media se han celebrado en la parroquia de San Lesmes Abad, solemnes funerales por el alma del joven alférez del regimiento de la Lealtad, don Julián Lubán Clemente, muerto gloriosamente en los alrededores de Benítez (Melilla).

Presidieron el duelo el señor gobernador militar, don José Lubán Gorbela, tío del finado, y los coronales de los regimientos de Infantería señores Menéndez y Dávila.

Asistieron al acto comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y numerosos amigos.

Descansen en paz tan valiente militar y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

A los cinco años de edad ha subido al cielo el niño Luis Caballero Calvo, hijo del subalterno de este Ayuntamiento don Luis.

A sus desconsolados padres y demás familia les acompañamos al sentimiento por la desgracia que les aflige.

Noticias Varias

Las Conferencias de San Vicente de Puñal, celebrarán Junta general el domingo 14, a las doce en el Palacio Arzobispal y la misa o comunión a las ocho en la capilla del Condestable (Catedral).

Se invita a todas las señoras de la población, por si quieren asistir a tan piadosos actos.

Orujos, anisados,

licores, aguardientes, escarchados y toda clase de licores. Plazos convenientes. Pedidos: calle de Santander, número 56, teléfono 255.

MARIANO DEL BARRIO

Habiendo sido expuestas al público en los estrados del Juzgado de primera instancia de esta capital, las listas de las Asociaciones o Corporaciones que tienen derecho a ser incluidas en el Censo electoral corporativo, haciéndose saber que se admitirán las reclamaciones que fueren presentadas, lo mismo para inclusiones o exclusiones, que para modificaciones que afecten al derecho de las Corporaciones durante el periodo de tiempo que resta hasta completar el plazo de un mes desde la publicación de este anuncio.

TIENDA-ASÍLO.

Se han suministrado en la cena de anoche 402 raciones y en la comida de hoy, 816.

La Cofradía de Santa Lucía ha celebrado como en años anteriores, con gran solemnidad, la fiesta de la gloriosa Virgen y mártir.

A la misa solemne en la que predicó elocuentemente el sermón el canónigo señor Centenera, acudió numerosísimo concurso de fieles.

La Capilla de la S. I. C. B. interpretó una misa del maestro Esclava. Durante toda la día ha sido muy visitada la capilla de Santa Tecla (Catedral) donde se venera la Santa milagrosa.

También la procesión de esta tarde se ha visto muy concurrida.

Esta mañana fué mordida por un perro la niña de ocho años, Tomasa Sáiz, en la Casa de Socorro se la curó de erosiones en la rodilla izquierda.

Frente a la nueva Casa de Correos, tuvo la desgracia de ser alcanzado por el automóvil de la matrícula de esta capital número 169, el anciano Manuel Mozo López, de 67 años.

Recogido por varias personas fué trasladado a la Casa de Socorro donde fué asistido de una contusión con equimosis y derrame en la articulación de la rodilla izquierda y erosiones en la mano del mismo lado.

Después de curado pasó a su domicilio.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María Luisa Barriño Sancho, Julia Blanco Mozo.

Matrimonios.—Don Florencio Santa María, con doña María García Hernández, mañana, a las ocho y media, en San Cosme y San Damián.

Don Lucas González Portugal, con doña Basilia Sebastián Ruiz, mañana, a las siete, en San Gil.

Defunciones.—Luis Caballero Calvo, de Burgos, 5 años, Espolón, 1. Gorgonio Bravo García, de San Mamés del Tozo, 35 años, Hospital militar.

Vicente López Sáiz, de Carcedo de Burgos, 3 años, Morco.

Teresa García Gómez, de 61 años, de Hontomin, Hermanitas Pobres.

BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 15.—Observaciones del Instituto provincial.

BARÓMETRO:

A las ocho de la mañana, 692'6.

A las cinco de la tarde, 692'4

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 6'4.

Mínima a la sombra, 6'2 bajo 0

DIRECCION DEL VIENTO:

A las ocho de la mañana, SE.

A las cinco de la tarde, SO.

Notas Religiosas

SANTORAL

De mañana.—Sios. Nicasio, Espiritidón Pímpeteo, Viador, Angelo, Justo, Abundio, Isidoro, Arsenio y Dióscoro.

Del lunes.—Sios. Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Víctor, Faustino, Lucio, Cándido, Celiano, Valeriano, Maximino y Crisina.

CULTOS

Información telefónica de esta tarde

Varias noticias

PRIMO DE RIVERA REGRESA A MADRID EL DÍA 26

Según han manifestado hoy en la Presidencia a los periodistas el presidente del directorio general, Primo de Rivera tiene el propósito de pasar la Nochebuena con el ejército de operaciones en África, como general en jefe que es del mismo.

Al día siguiente, o sea el 25, emprenderá el viaje de regreso a Madrid, donde llegará el día 26.

UN HECHO HEROICO

En la Presidencia han facilitado la siguiente nota:

«Son frecuentes los hechos heroicos que se celebran en nuestra campaña de Marruecos, los cuales a veces se mencionan, pero otras son solo objeto de menciones en las referencias diarias.

Durante el repliegue del zoco el Arbaá a Taranes, que se hace casi imposible a causa de las dificultades que presenta el terreno, el carro de asalto señalado con el número 5, conducido por Lorenzo Guanero, permaneció dieciséis horas resistiendo el furioso ataque enemigo hasta que pudo emprender la retirada tranquilamente y después de recorrer tres kilómetros hasta llegar al primer fuerte que encontró, donde se presentó con toda la impedimenta y la tripulación llena de heroísmo.

El general en jefe, aparte de las recompensas reglamentarias, ordenó se les entregasen 3.000 pesetas y que se abra juicio contradictorio para la concesión de la laureada.

COMISIONADOS QUE LLEGAN

A las siete y media de la mañana, en el expreso de Lisboa, llegó la comisión portuguesa que asistirá a los homenajes que se celebran en honor de Camoens, con motivo de su IV centenario.

En la estación eran esperados por varias personalidades, y el señor Goicoechea, presidente del comité organizador del homenaje.

La comisión portuguesa viene integrada por las siguientes personalidades:

El profesor Leonardo Coimbra, por el Gobierno y por la Universidad de Oporto; el general Pereira Bastos y el capitán Alarcão Oseiro, en representación del Ejército y de la Armada; el doctor Costa Santos, el ingeniero Raúl Caldera y Alejandro Ferreira, que representan al Ayuntamiento de Lisboa; el poeta Eugenio de Coimbra, por la Universidad de Coimbra; el profesor Queiroz Vellozo, por la Universidad de Lisboa; Antonio Baiao, por la Academia de Ciencias de Lisboa; el doctor Joaquín Fontes, por la Asociación de Arquitectos; el doctor Antonio Ferrao, por la Sociedad de Geografía; Laranjo Coelho, Torre Tombo y Raúl Proença, por la Biblioteca Nacional; Luis Derout, por la Imprenta Nacional; Omediro César y J. Benoliel, por el «Diario de Noticias» y por «O. Seculo».

EL ESTATUTO PROVINCIAL

Leemos en «El Pueblo Vasco» de San Sebastián:

Algunos periódicos de Bilbao hablaban en su número de ayer, de una inmediata sustitución de las actuales Diputaciones; mejor dicho de una renovación de los diputados provinciales.

Incluso ha dado lugar esto a que ayer en el Palacio provincial se hablara de los nombres de quienes habían de continuar en la Diputación de Vizcaya y de los que habían de sustituir a quienes cesaran.

Como es natural, se habló de lo que habría de ocurrir en Guipúzcoa; y no faltaba también quien dijera que también aquí habría sustituciones, dándose en breve plazo para que estas tuvieran efecto.

Nuestros informes, de origen autorizado, son los de que nadie ha pensado por ahora en tal renovación de cargos. El Estatuto provincial se halla ultimado, pero no discutido. El señor Calvo Sotelo, que pensó haberlo llevado a Marruecos para someterlo a la aprobación del jefe del Gobierno, tuvo que desistir de sus propósitos, pues la necesidad de dedicar el marqués de Estella toda su atención a las operaciones militares le impedían ocuparse del estudio del Estatuto.

Mientras esto no se halle aprobado, no es fácil que haya sustitución ninguna en las Diputaciones provinciales y menos aún, en la de Guipúzcoa.

La opinión de la persona que nos informa, es la de que, por lo menos hasta el mes de febrero, no se hallará publicado el Estatuto provincial y pudiera ocurrir que el actual Gobierno dejara su promulgación para que lo hiciera el gobierno que le suceda.

Entonces es cuando las Diputaciones habrán de constituirse con arreglo a las normas del citado Estatuto y cuando tal vez haya algunos cambios de nombres para dar entrada en la Diputación a representantes corporativos.

DESAPACHO REGIO

A la hora acostumbrada despachó Magaz con el Rey. Al salir aquel dijo a los periodistas que el Monarca había firmado un decreto sobre el paludismo.

EN LA PRESIDENCIA

Con motivo de la fiesta en honor de Camoens, no despachó el presidente esta mañana con los subsecretarios.

En la Presidencia estuvieron varias comisiones del Cuerpo de Aduanas para testimoniar su agradecimiento por el decreto sobre creación del Colegio de Huérfanos de dicho Cuerpo.

También estuvo una comisión de destajistas del Cuerpo de Estadística que trabaja en la formación del Censo electoral. Dejaron una solicitud dirigida al presidente suplicándole ordene se les abonen los jornales de los tres meses últimos, que aún no han cobrado.

DISCURSO DE PRIMO DE RIVERA ACERCA DE LA POLITICA

El presidente del Directorio presidirá el acto de inauguración del curso de la Academia de Jurisprudencia como lo hizo en el curso pasado. En dicho acto pronunciará un discurso tratando extensamente de la actualidad política y de los propósitos del Directorio en ese orden.

LA JORNADA DE LOS LIMPIABOTAS

En otra nota facilitada en la Presidencia, se anuncia que se accede a la solicitud de la Sociedad Salones de Limpiabotas, pidiendo el cumplimiento de la R. O. del ministerio del Trabajo de 27 de noviembre de 1923 sobre la jornada legal y fundándose en los perjuicios que ocasionan a los Salones los limpiabotas ambulantes.

DETALLES DE LA EVACUACION DE ZOCO EL ARBAÁ

Hace una semana que se habían terminado los preparativos transportándose a Tetuán incluso las tiendas de campaña.

Esto daba al enemigo la sensación cada día de que al siguiente se evacuaría y como pasaron varios días, desconcertóse por completo.

Anteayer el general Castro Girón dio sus últimas instrucciones a Franco, respecto a los objetivos circunstanciales que habían de ocuparse para escalar las fuerzas en la retirada.

Franco, acompañado de los jefes de las banderas y de los batallones de Las Palmas y Ordenes militares, les mostró los lugares que irían ocupando.

El mismo día se envió a Taranes y Ramla cuanto quedaba y podía constituir impedimento, incluso la de las compañías de ametralladoras quedando solamente las tropas con las municiones.

Ayer antes de ser de día partió de Laucien la columna Orgaz, que atravesó la llanada de Wad-Ras y escaló las alturas de Menkal y Kudia Kantón.

Se tendía a ocupar posiciones de indudable valor, porque de ellas partían las agresiones enemigas en las proximidades de Laucien.

Simultáneamente el coronel Martín, con otra columna, atacó Beni Hozmar, especialmente el collado de Dar Raid.

La diversidad de los movimientos y objetivos contribuyó a desconcertar al enemigo, restandole elementos de resistencia.

En el zoco el Arbaá, ayer a las cuatro de la mañana, todo el mundo se hallaba preparado empujando la evacuación.

Salieron primero cuatro banderas del Tercio y los batallones de Las Palmas y Ordenes Militares que constituirían el flanco derecho.

Poco después, Regulares de Ceuta y Tetuán que constituyeron el izquierdo.

A las seis de la mañana desfilaron los batallones de Córdoba y de Madrid, dejando una bandera del Tercio, en el zoco y la Caballería de Regulares, cubiendo todo el parapeto de la posición.

Dentro de ésta, nada indicaba la evacuación, viéndose las columnas de humo como si estuvieran preparando los ranchos.

Después, la bandera que había quedado y la Caballería se replegaron a paso de carga, en medio del mayor orden cubriéndose en sus saltos atrás con los accidentes del terreno.

Cuando el enemigo se dio cuenta y atacó era demasiado tarde, y la habilidad con que maniobra ron a derecha e izquierda de la carretera las fuerzas y el empleo combinado de todos los elementos de guerra, le tuvieron a respetable distancia.

Convencidos de que nada quedaba en el zoco irrumpieron en éste cientos de moros de uno y otro sexo entregándose a la «razzia».

En aquel momento apareció una escuadrilla de aviones, dejando caer sobre la posición numerosas bombas que causaron gran carnicería.

Constantemente los aeroplanos estuvieron sosteniendo la retirada. Desaparecía una escuadrilla cuando llegaba otra a relevarla.

El enemigo tenía establecidos puestos a lo largo de la carretera enfilando los pasos más difíciles, sobre todo en las proximidades del célebre fondalillo del Amin, y con fiado en que se demoraría la marcha hasta que mejoraran las comunicaciones se limitaba a montar guardias poco nutridas.

De ahí su sorpresa ayer y el afán de acudir precipitadamente a hostilizarlos, formando núcleos densos, que perdida toda prudencia y acuciados por el ansia de burla, se descolgaban como una avalancha intentando desorganizar las formaciones.

Nuestra Artillería se escalonaba estratégicamente en la retirada, pues se había estudiado el plan con una minuciosidad muy justificada.

Las piezas abrían un fuego muy certero, que destruía materialmente los grupos enemigos, desorganizándolos ayudada por la aviación que tuvo un gran día, e hizo una carnicería espantosa, comprobada documentalmente con fotografías obtenidas por nuestros aviadores.

Cerca de Taimutz, un cañón que el enemigo tenía emplazado, empezó a disparar, pero por estar mal graduadas las espoletas no hicieron daño los proyectiles.

Al llegar las tropas a la altura de esa posición, el batallón de Cerinola, que apoyaba la retirada recibió el ataque de fuertes grupos enemigos, dispersandolos con fuego de fusilería y ametralladoras.

Nuestras tropas incendiaron los poblados por donde pasaron y a las ocho de la mañana llegaban a Taranes, cuya posición salía también a proteger la retirada.

El mando está satisfechísimo de la jornada cuyo éxito se debió al sigilo con que se preparó y a la capacidad maniobrera de Castro Girón y Franco.

A medio día Castro salió de Taranes con varios jefes, para estudiar sobre el terreno los puntos y forma de hacer la retirada sobre retaguardia.

DICE MAGAZ.

A las cinco de la tarde llegó Magaz a la Presidencia, diciendo a los periodistas:

No hay nada de particular. Es posible que a la noche recibamos algún despacho de Marruecos dándonos cuenta de las noticias que hoy haya habido.

UNA RECOMPENSA A LUNA

En la Presidencia estuvo esta tarde una comisión de compuesto res que pidieron al presidente la cruz de Alfonso XIII por el maestro Luna, por el éxito que ha conseguido con el estreno en Londres de su zarzuela «El asombro de Damasco».

EL HOMENAJE A CAMOENS

A las doce, se ha celebrado en la Biblioteca Nacional, la inauguración de la Exposición Camoensana, organizada por el Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios, primer acto de los que se celebrarán en honor de Camoens.

Han asistido sus majestades los Reyes acompañados de la duquesa de San Carlos, marqués de la Torre, y ayudante Obregón, infantes Isabel, Eufrasia, Fernando, duquesa de Talavera, Magaz, García de Leizaola, ministro de Portugal, arzobispo de Madrid, y numerosas personalidades españolas y portuguesas, que llenaban completamente los salones.

Los Reys en un estrado colocado debajo del reloj, donde colgaba un magnífico tapiz representando la muerte de Absalón.

El señor Lasso de la Vega, leyó un discurso del señor Rodríguez Marín, que este no pudo hacerlo por padecer una intensa afección en el que se estableció un paralelo entre el príncipe de los poetas portugueses y Cervantes.

Mientras el fausto de las Cortes —dice— se hallaba en el más gran esplendor, los dos ingenios se morían de hambre, saliendo fuera de su Patria a buscar horizontes nuevos, donde el uno perdió un brazo y el otro un ojo.

Habla después de la importancia de las obras de los dos grandes escritores.

Seguidamente, pronunció un discurso Leonardo Coimbra, saludando en breves frases a los Reyes, agradeciendo en nombre de Portugal el homenaje y asociándose a las palabras de Rodríguez Marín.

A continuación, Su Majestad el Rey pronunció un discurso en el que manifestó, que recogía el saludo del Gobierno y pueblo de Portugal en el acto de un homenaje a un hombre grande, que aunque parece que su gloria corresponde solo a Portugal, también llega a nosotros.

No sentimos sino un interés de hermanos hacia Portugal, que muchas veces ha sido desfigurado. Las primeras obras de Cervantes se editaron en lengua de Cervantes. España conoce las obras de Portugal y participa de vuestras penas y alegrías y en todo tiempo.

Las palabras del Rey fueron acogidas con grandes aplausos.

Esta tarde a las cinco se ha celebrado otro acto en el Instituto Geográfico. A las diez de la noche en el Teatro Español, se celebrará una función de gala.

UN REGALO DE LISBOA A MADRID

Los concejales del Ayuntamiento de Lisboa que han llegado hoy a Madrid son portadores de un presente del Ayuntamiento de Lisboa al de Madrid, consistente en una rica edición de «Os Lusíadas» encerrada en magnífico estuche de palo santo con incrustaciones de ébano y plata con dedicatoria. El estuche va forrado de raso con los colores nacionales y las laves de plata.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes acuerdos:

Guerra.—Autorizando a los voluntarios de un año en filas, menores de 18 años, para que rescindan sus compromisos.

—Disponiendo que aquellos que continúan queden sujetos a iguales deberes que los del reemplazo ordinario en cuanto a su destino se refiere.

—Disponiendo que el mando pueda conceder medallas de sufrimiento por la Patria y Cruces Rojas del Mérito Militar a los caídos y personal de cábilas que colaboren con nosotros en Marruecos.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Francisco Souza Rebollo.

Gobernación.—Sobre aplicación preceptos antipalúdicos contenidos en el Real decreto de 14 de julio último.

Los comisionados de Burgos en Madrid

Los representantes del Ayuntamiento de Burgos que se encuentran en Madrid hicieron esta mañana una visita al Matadero municipal y esta tarde a su secretario, tomando nota de los servicios que en aquel se realizan.

A última hora de la mañana estuvieron en la Presidencia.

Ayer tarde estuvieron en el Ayuntamiento de Madrid, donde fueron recibidos atentamente por el alcalde señor conde de Vallellano.

Este le pidió detalles de la forma en que han hecho el nombramiento de alcalde honorario de Burgos a favor del Rey pues es deseo del conde proponer al Ayuntamiento de Madrid que invite a los de toda España a otorgar el título respectivamente a su majestad, como homenaje de desagravio por las injurias que ha lanzado cobardemente contra él en el extranjero un novelista nacido en España.

Los comisionados, además de visitar, acompañados por el señor alcalde, todas las dependencias del palacio municipal, fueron especialmente invitados para asistir a las maniobras del Cuerpo de bomberos que se celebrarán el lunes y a la recepción del miércoles, con motivo de las fiestas del centenario de Camoens.

Proyectaban los representantes burgaleses regresar a su ciudad el lunes, pero es probable que para dicha fecha no tengan ultimados sus asuntos y difieran por tanto la marcha.

LOS HOGARES SIN HIJOS

A menudo pueden disfrutar de ellos, si las esposas toman el «Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham»

ESPIGA

Santander, 12, teléfono, 585

Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fuera de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc., etc.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Compañía de comedias seleccionadas de FEDERICO OLIVER

Mañana a las seis y media y a las diez, estreno de la comedia en tres actos, de Darío Nicodemi, arreglado por Julio F. Escobar, titulada

RETAZO

Salón Parisiana

Mañana domingo, a las tres y media, sección infantil con programa cómico a precios reducidos.

A las cinco, siete y diez de la noche, estreno de la deliciosa comedia en cinco largos actos.

UN FRAC PARA DOS

por el más simpático de los actores de moda Charles Ray.

El lunes programa extraordinario. Estreno de la magna producción en cuatro actos.

EL MUCHACHO DE PARIS

por René Poyen (Minuillo), Sandra Milovanoff y demás artistas de «La Huerfana».

El martes, primera jornada de la sensacional serie en cuatro

La princesa Esmeralda

Prim Ortopédico en Burgos

El día 21 de diciembre, hasta las dos de la tarde, en el Hotel Norte y Londres, recibirá consultas el propio director y afamado Ortopédico de Madrid, Preciados, 85 (antes Alsasua) Casa fundada hace medio siglo.

APARATOS perfeccionados para curación de deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos etc.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES. Últimos modelos. Las perfecciones más grandes, producidas después de la guerra europea.

SEÑORAS: Las fajas maillot del Dr. Hofman, destierran el corsé y reducen el vientre, dando esbeltez al cuerpo. Vean modelos.

Cinturas para vientres voluminosos, embarazo, matriz, riñón flotante, etc. Fajas de reducción para caballeros

HERNIAS

Creadores del «Cojin Herniario Prim». Tratamiento ideal, patentado y único para curar sin operación ni molestias. Ensayo gratis.

Se vende

la casa número 25 de la calle de la Meneda.

Informarán, Duque de la Victoria 17, 4.º

OCASION

Gramófono 50 piezas sin bocina seminuevo valor 700 pesetas en pesetas 350, y caja con tapa de máquina de escribir nueva, marca «Yots» en pesetas 35. Razón, San Gil, 7 y 9, 3.º

Postes de enebro

los de más duración para líneas eléctricas, vende Lorenzo Núñez, de Covarrubias.

Granza de antracita

Prúbeelo. La mejor clase y más barata para calefacciones y cocinas. Pesetas 8'60 el saco de 40 kilos a domicilio, Merced 12, Juan Manrique Puras, teléfono 285.

NO PIERDA USTED

la ocasión que se le presenta de visitar la exposición de faros y proyectores «Zeiss» en

AUTO-SALÓN

donde podrá ver los modelos que fueron expuestos en el último SALÓN AUTO-MÓVIL de París.

AUTO-SALÓN

Accesorios para automóviles

Vitoria, 16 - BURGOS - Teléfono, 633

Camiones U. S. A. sin estrenar

Se venden. Juan Manrique Puras, representante en Burgos, Merced, 12

YA LLEGARON

los géneros de la segunda remesa de las mejores fábricas de Sabadell. Todos los trajes y gabanes son de la más alta novedad. Sastrería de

ELIAS LOPEZ, Espolón, 8

La anemia es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la jovencita que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija las desajustes, estimule el apetito, dé fuerza, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Mélicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito orientado. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en sus

HERNIAS

DE TODAS CLASES

en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, dolencias abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopeda de Barcelona señor Torrent, de no haber oficialmente registrado.

Nada de falsos remedios ni rutinas. Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopeda señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiásticamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es concebido en todas partes este verdadero ortopédico como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopeda señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Burgos y en el hotel Universal, únicamente el día 18 del actual, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce y nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para cada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopeda señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pues, por el contrario, ganareis mucho, en cambio ganar mucho, y tendréis muy presente que estará en BURGOS y en el hotel Universal, únicamente el día 18 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Haro, el día 16, en el hotel Adela; en Vitoria el día 17, en el hotel Quintanilla; en Valladolid, el día 19, en el hotel Imperial; y en Palencia, el día 20, en el hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

FANTASIA O REALIDAD? Una mujer dirige secretamente el movimiento comunista francés

M. Gustave Téry acaba de hacer el 'L'Oeuvre' la siguiente revelación, a la que se ha concedido gran importancia por la opinión pública francesa: El movimiento comunista francés es obra de una mujer. Se llama la ciudadana o camarada Suzanne Girto. Su presencia causó desde luego, alguna sorpresa en los militantes novicios cuando la hallaron en los Comités directivos. A las preguntas formuladas por los no enterados se contestó: 'Esta mujer nos ha sido enviada por Mosú y representa la Tercera Internacional. Entró de nuevo en Francia Suzanne en 1921, habiendo jugado en los asuntos del partido un papel importantísimo. Su autoridad no se reduce a funciones, simplemente oficiales. Dispone de sumas cuantiosas y une a su valor personal una seducción que, salva los encantos que la naturaleza no prodigó en ella a manos llenas. Es de una elegancia irresistible. Misteriosa y romántica conquista las imaginaciones juveniles. De dónde procede esta musa ro-

ja? En qué medios se formó? Cómo ejerce su acción? ¿Siendo francesa de origen, cómo se ha convertido en una de las principales colaboradoras de la obra y de la propaganda bolchevique? Esas son las interrogaciones a las que muy pronto responderán los acontecimientos. Lurgesques, guardaos bien. No se trata del hombre siniestro que muestra el cuchillo entre los dientes y que turba vuestros insomnios. Es una simple mujer que entre sus labios no lleva más que una sonrisa. Quien me ame, que me siga! La dicha. He aquí que ésta puede ser la más peligrosa mitad del movimiento comunista. En un valor real o simbólico, estas manifestaciones merecen ser tenidas en cuenta.

Unión internacional de Ligas Católicas Femeninas

En Venecia se celebró recientemente la cuarta reunión del Comité de Ligas Católicas Femeninas bajo la presidencia de Mme. Steenbergh Engerlingh, y con asistencia de la vicepresidenta vizcondesa de Velard (Francia); secretaria Melle M. Romme (Holanda); princesa Giustiniani Bendini (Italia); condesa Despernay (Francia); excelentísima señora doña Carmen García Loygorri (España); mar-

quesa Patrizzi (Italia); princesa Sapienza (Polonia) y el consiliario Dr. J. H. G. Jansen (Holanda). La delegada de Alemania no pudo asistir, por impedirsele la crisis política existente en Berlín y asimismo faltaron por asuntos personales otras delegadas. El Cardenal Patriarca de Venecia tuvo empeño en inaugurar las sesiones celebrando la misa en su capilla reservada y dió en persona la comunión a las señoras del Comité recibíendolas luego en audiencia. Las sesiones se celebraron en un salón del convento del Sagrado Corazón y al comienzo de ellas se envió a Su Santidad un telegrama de homenaje al que contestó el Pontífice enviando su bendición. Se acordó enviar a las Ligas afiliadas el proyecto de reforma de los Estatutos. Salvo dictamen en contra del Cardenal protector, el Congreso Internacional se celebrará en Roma del 20 al 21 de octubre de 1925 y los temas que en las sesiones públicas han de discutirse no pueden ser más interesantes. Afirmar los principios católicos en la familia y en la sociedad y hacerlos penetrar en las masas.

ECO DE SIGLOS

Tradiciones y leyendas en verso por don Federico de Mendizábal, y García Lavín, avalorada con carta-prólogo del Ilmo. Sr. Obispo prior de las Ordenes militares. Biblioteca LUX. Madrid 1924. Constituye esta obra el tomo XII de la 'Biblioteca LUX'. Sus páginas versificadas con la maestría de un poeta diecisiete veces laureado, las interesantes leyendas, que la integran, recuerdan como dijo un gran rotativo de la Corte, la savia lírica del inmortal Zorrilla. La versificación musical sonora, perfecta, sin licencias poéticas, de ningún género; las imágenes luminosas y fluidas, las escenas, pintadas con una fidelidad asombrosa, revelan los claustrales conventuales, las calles antiguas, los bailes, las guerras, las noches de luna en las almenas, mientras espera una dama; la conversión del Rey trovador; el milagro de las imágenes veneradas, un juramento que se cumple después de la muerte, todo eso queda reflejado en las páginas admirables del ECO DE SIGLOS por el poeta proclamado como el cantor de España y de la raza, laureado por la Real Academia de la Lengua y nom-

brado maestrante de la poesía española por el Real Consistorio Hispano-Americano del Gay Saber. Se vende en elegante edición, papel pluma, al precio de dos pesetas. Puede pedirse en las librerías, y al por mayor en la administración de la 'Biblioteca LUX', Cuesta de Santo Domingo 18 duplicado, principal, izquierda, Madrid (12).

Información de mercados

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 12 Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo. Se cotizó la fanega de 94 libras a 81 reales (ptas. 46'85 los 100 kilos). Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 550 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 81'50 reales (pesetas 47'12 los 100 kilos.) Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios: Centeno a 65 reales fanega, ceba-

da a 66, algarrobas a 70, avena a y yeros a. Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios: Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 60'00; dem buena, a 58'00; idem corriente, a 56'00; idem 2.ª buena, a 54. Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco. Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue: Tercerilla superior a 48'00, cuarta superior 38'00, comidilla a 26'00, salvado de hoja a 57'50. Todo en pesetas los 100 kilos sin saco.

Peñaranda de Bracamonte, 12 Trigo a 78, centeno a 62, cebada a 52, avena a 44, yeros a 58, algarrobas a 71, patatas a 3'00.

Zamora, 12 Trigo a 78 reales fanega, centeno a 60, cebada a 56, avena a 56, yeros a , salvado a 3'80, patatas a 4'00 arroba.

Santamaría del Páramo, 12 Trigo a 75 reales fanega, centeno a 67, cebada a 42, algarrobas a , yeros a , avena a 44, patatas a 2'00.

Castronuño, 12 Trigo a 77 reales fanega, centeno a , cebada a 60, avena a 58, algarrobas a 66, yeros a 68, patatas a 2'50.

Valderas, 12 Trigo a 76, centeno a 64, cebada a 52, avena a , algarrobas a 68, patatas a 3'25.

Astudillo, 10 Trigo a 76, centeno a 58, cebada a 60, avena a 53, yeros a 70, fijos a 60, lentejas a 90, garbanzos a 120.

Mercado de Burgos En el último mercado de ganados rigieron los siguientes precios: Bueyes del país de 17 a 18 pesetas los 11'50 kilos, idem gallegos a , cerdos de 50 a 52, idem crías a , terneras a 2'50-pesetas kilo, carneros de 1'85 a 1'90, ovejas de 1'65 a 1'70, macacos de 1'85 a 1'90, lechazos a 0'00.

Pescados Merluza a 2'50 y 3'00. Merluilla a 2'30. Calamares a 3'00. Besugos a 2'50. Pescadillas a 1'40 y 2'20. Popardos a 1'40. Sardinas a 2'00. Chicharros a 0'60.

Cereales y harinas, 13 Trigo mocho a 80 reales fanega, idem rojo a 79'50, álaga a 80, centeno a 60, cebada a 52, avena a 40, yeros a 77, alholvas a 61, fijos a 64, harina 1.ª a 57 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 25

De la provincia Miranda, 10 Trigo a 79 reales fanega, centeno a , cebada a 49, avena a 56, yeros a 75, patatas a 3'50.

Herrera de Pisuegra, 3 Trigo a 78 reales fanega, centeno a , cebada a 54, avena a , yeros a 76, garbanzos a 66'00 ptas., alubias a 80 pesetas, patatas a 3'25.

Lerma, 10 Trigo a 77 reales fanega, centeno a 64, cebada a 62, avena a 42, yeros a 68, patatas a 2'50, vino blanco los 18'64 litros, a 10'00; idem tinto, a 8'50.

Medina de Pomar, 11 Trigo a 80, centeno a , cebada a 54, avena a 56, yeros a 80, patatas a 3'50.

JOSE RUIZ BURGOS Almacén y despacho: Moneda, 4

Sucursales: Almirante Bonifaz, 5, y Mercado, 18

Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París. Riqueza probable de los yacimientos de Chile... 1.030 millones toneladas. Existencias comprobadas hasta el presente... 250 id id. Duración de los yacimientos aforados... Un siglo. Producción anual en Chile... 5.000.000 de toneladas. Importación en España en el año agrícola de 1917... 120.000 id. Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile Barquillo, 21, bajo--MADRID. El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE SOSA

Sociedad General de Industria y Comercio COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo: (La Montoya), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Aldea-More) y Lisboa: (Trafaria) Productos químicos y Abonos minerales Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa Ácido sulfúrico anhidro—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico—Glicerinas. DIFUNDIRSE LOS PEDIDOS A Servicio agronómico LABORATORIO para el análisis de las tierras Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. DIFUNDIRSE LOS PEDIDOS A Sociedad General de Industria y Comercio en BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2

MOTORES VELLINO A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 5.000 clientes en España Se construyen tipos entre 15/4 y 42 caballos Consumo garantizado no excediendo de 25 gramos de gasolina por caballo-hora Grupos electrogenos "ELECTRO" para alumbrado de fincas, casinos, conventos, etc. Bombas de pistón y centrifugas — Contramarchas para noria Instalaciones completas para elevación de agua Pedir la lista de referencia de más de 5.000 motores instalados Laboratorio Vellino-Provenza, 46.—Teléfono 336-SM.— BARCELONA

Emplee métodos modernos que el público aprecia. Para efectuar el reparto de sus mercancías, el camión Ford es el vehículo que mejor se adapta por su rapidez, higiene y economía. Su empleo impresiona favorablemente en favor de la casa que lo utiliza. Su precio es sumamente bajo, y reducido el costo de su mantenimiento; es el más fuerte y el más seguro. Aumente la importancia de su casa Compre un Camión Ford Ford COCHES - CAMIONES - TRACTORES Chasis pesetas 3.980 sobre vagón Barcelona PUEDE SUMINISTRARSE CUALQUIER TIPO DE CARROCERIA

Folleto de EL CASTELLANO (11) COLECCION PRINCESA (Novelas escogidas) RUINAS EN FLOR Tendiese allí en una holgada bufa y bajo la protección oculta de los retratos que parecían sonreír a su llegada y que yacían de nuevo sepultados entre tinieblas, quedóse profundamente dormido. LA BELLA DURMIENTE DEL BOSQUE Hacía unas cuatro horas que dormía Pedro, cuando la campanada de un reloj que daba las doce de la noche le interrumpió el sueño. Adormecido todavía en los primeros instantes y sin lucidez suficiente para tener conciencia del lugar en que se hallaba y asombrarse de que un reloj diera la hora en una mansión inhabitada hacía diez años, esperaba vaga-

mente, al abrir los párpados enforpeados, encontrase con el sencillo decorado del cuarto de Brementville. Pero así que hubo abierto los ojos, un espectáculo muy extraño le recordó su parada nocturna en el castillo de Chanteraine. En el salón en el que antes se había imaginado las reuniones íntimas de la familia de Chanteraine y cuya puerta se había olvidado de cerrar al volver de su peregrinación por las habitaciones desiertas, una araña de cristal había encendido como por milagro, y a la luz que caía del techo azul ornado de guirnaldas de rosas, el caballero de las extravagantes trenzas y la madura dama de lucóico atavío, descendidos ambos de sus marcos, jugaban tranquilamente a las tablas reales. Al principio, el oficial creyó ser víctima de una alucinación, consecuencia de la perturbación que le había invadido antes del sueño, o figuróse asistir, en plena vela, a la continuación de un ensueño olvidado cuya visión conservaban aún sus velados ojos. Pero, trans-

currido el primer momento de estupor, vióse precisado a reconocer que los jugadores no parecían pertenecer al mundo de las ilusiones ni al de los fantasmas, y hasta que habían envejecido desde la época en que fueron pintados sus retratos, lo cual probaba claramente que no se habían librado todavía del yugo de la ley común a todos los vivientes. Muy entretenidos con su juego hablaban, pero en voz baja, cual si ellos temieran también desperter recuerdos o sombras en la desierta morada; y Pedro no podía a aquella distancia, entender el sentido del diálogo. De pronto, sin que alcanzase a ver quién se había sentado al clavicordio, empezó a entonar éste una antiquísima romanza, a cuyos acordes acompañáronse instintivamente los movimientos de aquella antigua gente. Había además en la habitación, junto a la chimenea, un hombrecillo vestido de negro con peluca blanca que parecía un dómine de comedia y leía atentamente, con el auxilio de enormes gafas de oro,

un pesado librazo cuyo volumen hacía resaltar la endeblesz del lector. Por qué escotillon habían salido aquellas extrañas figuras? ¿De dónde venían? ¿a dónde iban? Sin duda tan misteriosos personajes pertenecían a la familia de Chanteraine. Vivirían allí con la complicidad de la gente de Mons de Bray? Pero, de ser así, ¿cómo podían guardar tanto tiempo y tan perfectamente el secreto de su presencia? Multitud de preguntas por el escotillon acudían a la imaginación de Fargeot sin que pudiera hallar respuesta verosímil. La aventura le parecía extraña y algo inquietante. Aquella mansión de hidalgos medio arruinada, y que se suponía de sierta, ¿habriase convertido, al favor de su desolado aspecto, en escondite de emigrados o en foco de conspiración? Por cierto que los retratos jugadores, el apacible lector y hasta el invisible músico no se anunciaban como conspiradores peligrosos; pero nada probaba que fuera su presencia la única que en el

misterio de la noche despertase el viejo castillo de Chanteraine; nada probaba que en tanto que aquellos amables fantoches se entregaban al tranquilo encanto de la lectura y de las tablas reales, escuchando distraídamente el sentimental estribillo de una romanza, otros seres no tan inofensivos, de la misma casta ya que no de la misma raza, no estuvieran ocupados discutiendo en alguna habitación contigua y bajo la salvaguardia de tan extraño escondite la marcha, los riesgos y las probabilidades de una partida de otra clase, más peligrosa de jugar. Pedro quería saber a qué alenarse. En realidad, si el castillo de Chanteraine servía subrepticamente de centro de reunión a un grupo de partidarios realistas, la casualidad que había conducido allí a un oficial del Primer Cónsul merecía, a los ojos del joven el nombre de Providencia. Lo difícil era sacar provecho de aquella ocasión y en el más completo silencio. Ahogando sus pasos, el coronel Fargeot consiguió salir del aposento en que se hallaba

y llegó a la galería lateral sin que nadie le oyera. La obscuridad era profunda. A lo largo de la pared recorrió Pedro un espacio de unos quince metros, reconociendo a tientas el lugar de las puertas que daban acceso a las habitaciones que poco antes había visitado. Entre tanto, ningún ruido, ningún murmullo ni rozamiento alguno sospechoso anunciaban que estuviesen habitados aquellos cuartos. Algo desalentado, Pedro pensó primeramente en volver a la habitación de donde venía, para vigilar, a falta de otra cosa, los hechos y ademanes de los viejos retratos; pero temía ser descubierta y perder, al turbar la seguridad de aquellos personajes más estraños bóticos que temibles, al menos por sí mismos, toda probabilidad de descubrir el misterio que le interesaba. Lo más prudente era dejar de momento, aunque sin alejarse mucho, aquella parte del castillo y aplazar para el siguiente día investigaciones más razonadas y completas.